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 التمرين الأول:
العينات العشوائية وسحبنا جميع  1.2.3.4.5 إذا كان لدينا مجتمع يتكون من المفردات التالية: 

  .إرجاعلتين مع أو بدون التي يمكن سحبها من هذا المجتمع في الحا 2البسيطة من الحجم 

 .إرجاعلتين مع أو بدون في الحا وأحسبه أوجد توزيع المعاينة للوسط الحسابي -
 

 حـــــل التمرين الأول:

1           :هو الوسط الحسابي للمجتمع 2 3 4 5
3

5

i

x

X

N


   
  
 

 السحب مع الارجاع وحسابه في حالة للوسط الحسابي توزيع المعاينةالحالــــــة الأولى: 

 : هي  إذا كان السحب بإرجاعسحبها  عدد العينات الممكنة
25 25nN   

 نوجد أولًا جميع العينات الممكنة في هذه الحالة، ثم نحسب الوسط الحسابي لكل عينة كما يلي:

 

X العينة X العينة X العينة X العينة X العينة 

3 (5.1) 2.5 (4.1) 2 (3.1) 1.5 (2.1) 1 (1.1) 

3.5 (5.2) 3 (4.2) 2.5 (3.2) 2 (2.2) 1.5 )2.1( 

4 (5.3) 3.5 (4.3) 3 (3.3) 2.5 (2.3) 2 (1.3) 

4.5 (5.4) 4 (4.4) 3.5 (3.4) 3 (2.4) 2.5 (1.4) 

5 (5.5) 4.5 (4.5) 4 (3.5) 3.5 (2.5) 3 (1.5) 

 

 هو Xتوزيع المعاينة للوسط الحسابي للعينات 
5 4.5 4 3.5 3 2.5 2 1.5 1 X 

1/25 2/25 3/25 4/25 5/25 4/25 3/25 2/25 1/25 )(xf 

  : Xمتوسط التوزيع العيني لـ 
1 2 2 1

( ) (1* ) (1.5* ) .............. (
25 25 25 25

4.5* ) (5* ) 3 xX
x f x         

 .كما يجب أن يكون  xيساوي نفس قيمة  وهو
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 السحب بدون الارجاع وحسابه في حالة توزيع المعاينة للوسط الحسابيالحالــــــة الثانيــــة: 

 هي: إذا كان السحب بإرجاعسحبها  عدد العينات الممكنة

   
! 5! 20

10
! ! 2! 5 2 ! 2

n

N

N

n N n
C    

 
 

 نوجد أولًا جميع العينات الممكنة في هذه الحالة، ثم نحسب الوسط الحسابي لكل عينة كما يلي:

X العينة X العينة X العينة X العينة X العينة 

4 (3.5) 3.5 (2.5) 2.5 (2.3) 2.5 (1.4) 1.5 )2.1( 

4.5 (4.5) 3.5 (3.4) 3 (2.4) 3 (1.5) 2 (1.3) 

 هو: Xتوزيع المعاينة للوسط الحسابي للعينات 
4.5 4 3.5 3 2.5 2 1.5 X 

1/10 1/10 2/10 2/10 2/10 1/10 1/10 )(xf 

  : Xمتوسط التوزيع العيني لـ 
1 1 2 2 2 1

( ) (1.5* ) (2* ) (2.5* ) (3* ) (3.5* ) (4* )
10 10 10 10 10 10

1 30
(4.5* ) 3

10 10

X

x

x f x



      

   


 

 
 :التمرين الثاني

وسحبنا جميع  1.2.3.4.5 إذا كان لدينا مجتمع يتكون من المفردات التالية: السابق()نفس المثال  
  .إرجاعلتين مع أو بدون التي يمكن سحبها من هذا المجتمع في الحا 2العينات العشوائية البسيطة من الحجم 

 مع التحقق. إرجاعلتين مع أو بدون في الحا توزيع المعاينة للوسط الحسابيتباين  أحسب -
 التمرين الثاني: حــــــل

      تباين المجتمع يحسب كما يلي:

            2 2 2 2 22 2

1

1 1 10
( ) 1 3 2 3 3 3 4 3 5 3 2

5 5

N

X i

i

X X
N




              
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 السحب مع الارجاع للعينات في حالة لوسط الحسابيتباين االحالــــــة الأولى: 
 الوسط الحسابي لكل عينة كما يلي: من خلال جدول العينات الممكنة نحسب تباين

 
2

X
X  X  

2

X
X  X  

2

X
X  X  

2

X
X  X  

2

X
X  X 

0 3 0.25 2.5 1 2 2.25 1.5 
2(1 3) 4  1 

0.25 3.5 0 3 0.25 2.5 1 2 2.25 1.5 

1 4 0.25 3.5 0 3 0.25 2.5 1 2 

2.25 4.5 1 4 0.25 3.5 0 3 0.25 2.5 

4 5 2.25 4.5 1 4 0.25 3.5 0 3 

 الحسابي للعينات:توزيع المعاينة لتباين الوسط جدول 
5 4.5 4 3.5 3 2.5 2 1.5 1 X 

1/25 2/25 3/25 4/25 5/25 4/25 3/25 2/25 1/25 )(xf 

4 2.25 1 0.25 0 0.25 1 2.25 
2(1 3) 4   

2

X
X  

4/25 4.5/25 3/25 1/25 0 1/25 3/25 4.5/25 4/25  
2

( )
X

f x X  

  :Xتباين التوزيع العيني لـ 
2 2 2 2 21 2 1 25

( ) ( ) (1 3) *( ) (1.5 3) *( ) ............ (5 3) *( ) 1
25 25 25 25

X X
x f x            

وهي تساوي  
2

X

n

                           2     من خلال النظرية قق:ــــــــــــــــللتح
2 2

1
2

X

X
n


    

 السحب بدون إرجاع للعينات في حالة لوسط الحسابيتباين االحالـــــــة الثانيــــــة: 
 توزيع المعاينة لتباين الوسط الحسابي للعينات:جدول 

4.5 4 3.5 3 2.5 2 1.5 X 

2.25 1 0.25 0 0.25 1 
2(1.5 3)

2.25




  

2

X
X  

1/10 1/10 2/10 2/10 2/10 1/10 1/10 )(xf 

2.25/10 1/10 0.25/10 0 0.25/10 1/10 2.25/10  
2

( )
X

f x X  

  :Xتباين التوزيع العيني لـ 
2 2 2 2 21 1 1 7.5

( ) ( ) (1.5 3) *( ) (2 3) *( ) ............ (4.5 3) *( ) 0.75
10 10 10 10

X X
x f x            

        وهي تساوي
2

1

X N n

n N

  
 

 
    

      من خلال النظرية  :ققــــــــــــــــللتح 
2

2 2 5 2 3
0.75

1 2 5 1 4

X

X

N n

n N




    
      

    
 



  Sampling Theory                        نظرية المعاينــــــة     تماريــــن محلولـــــــــة حول 
 

 4 

 :التمرين الثالث
وسحبنا جميع  1.2.3.4.5 إذا كان لدينا مجتمع يتكون من المفردات التالية: )نفس المثال السابق( 

  .إرجاعلتين مع أو بدون التي يمكن سحبها من هذا المجتمع في الحا 2العينات العشوائية البسيطة من الحجم 

، إرجاعلتين مع أو بدون في الحا أحسب القيمة المتوقعة لتباين العينة من خلال متوسط تباينات العينات -
 ثم قارن بينه وبين تباين المجتمع.

 حــــــــل التمرين الثالث:
 

 تباينات العينات حساب متوسطالحالــــــة الأولى:  2E S السحب مع الارجاع في حالة 
 لكل عينة كما يلي:التباين  نوجد أولًا جميع العينات الممكنة في هذه الحالة، ثم نحسب

 العينة (1.1) )2.1( (1.3) (1.4) (1.5) (2.1) (2.2) (2.3) (2.4)

3 2.5 2 1.5 3 2.5 2 1.5 1 X 

1 0.25 0 0.25 4 2.25 1 0.25 0 2S 

 العينة (2.5) (3.1) (3.2) (3.3) (3.4) (3.5) (4.1) (4.2) (4.3)

3.5 3 2.5 4 3.5 3 2.5 2 3.5 X 

0.25 1 2.25 1 0.25 0 0.25 1 2.25 2S 

 العينة  (5.5) (5.4) (5.3) (5.2) (5.1) (4.5) (4.4) المتوسط

75/ 25 3 75 5 4.5 4 3.5 3 4.5 4 X 

25/ 25 1 25 0 0.25 1 2.25 4 0.25 0 2S 

 

    2 22 2

1

1 1 0.25 0.25
( ) 1.5 1 1.5 2 0.25

2 2

n

i

i

S X X
n 


        

 هو: 2Sتوزيع المعاينة لتباين العينات 
4 2.25 1 0.25 0 2S 

2/25 4/25 6/25 8/25 5/25 2( )f s 

  : 2Sمتوسط التوزيع العيني لـ 

 2 2 2 5 8 6 4 2 25
( ) (0* ) (0.25* ) (1* ) (2.25

25 25 25 25
* ) (4

5
* 1

252
)E S S f s        

     من خلال النظرية  :ققــــــــــــــــللتح 2 2 1 1
2 1

2
X

n
E S

n


   
     

   
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 تباينات العينات حساب متوسطالحالــــــة الثانيـــــــة:    2E S السحب بدون إرجاع في حالة 
 لكل عينة كما يلي:التباين  ثم نحسبنوجد أولًا جميع العينات الممكنة في هذه الحالة، 

 العينة )2.1( (1.3) (1.4) (1.5) (2.3) (2.4) (2.5) (3.4) (3.5) (4.5)
4.5 4 3.5 3.5 3 2.5 3 2.5 2 1.5 X 

0.25 1 0.25 2.25 1 0.25 4 2.25 1 0.25 2S 

 هو: 2Sتوزيع المعاينة لتباين العينات 
 4 2.25 1 0.25 2S 

1 1/10 2/10 3/10 4/10 2( )f S 

  : 2Sمتوسط التوزيع العيني لـ 

 2 2 2

10 1

4 3 2 1 12.5
( ) (0.25* ) (1* ) (2.25* ) (4* ) 1.

0 1
25

0 1010
E S S f s       

     من خلال النظرية  :ققــــــــــــــــللتح 2 2 1 1 5 10
2 1.25

1 2 4 8
X

n N
E S

n N


     
        

     
 

 :الرابعالتمرين 
 

1إذا كانت   2 25, ......x x x تمثل قياسات عينة عشوائية مسحوبة من توزيع طبيعي 1,25N  ،
2و تباينها 

xS فأوجد ،c   حيث:   2 0.90xP S c  
 :الرابعالتمرين حـــــل 

 

      2 2 2 2 2

24
0.90x x X XP S c P nS nc P c        

33.196cو باستعمال الجدول الاحصائي لتوزيع مربع كاي نجد   

 :الخامسالتمرين 
1إذا كانت   2 16, ......x x x تمثل قياسات عينة عشوائية مسحوبة من توزيع طبيعي

 2,X XN    2تباينها

xS1، و 2 13, ......y y y تمثل قياسات عينة عشوائية مسحوبة من توزيع طبيعي
 2,Y YN    2تباينها

yS. 
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  :حيث   cأوجد  -
2

2
0.01x

y

S
P c

S

 
   

 
 

 الخامس:التمرين حــــل 
 الذي  درجة حريتهباستعمال الجدول الاحصائي لتوزيع فيشر  

           1 21 1 16 1 13 1 15 12 4.01F n ،nF،F،                 
4.01cنجد    

 

 :السادسالتمرين 
:و       1.3.5.7x:سحبنا منهما العينتين Yو Xليكن المجتمعان 2.4.6y  

 تحقق أن               x y x y x y x yand          
 :السادسالتمرين حل 

 حالـــــــة المجمــــــــوع                                           
 

1 3 5 7
4

4
x x

  
                ،2 4 6

4
3

y y
 

   
3 5 7 .......... 9 11 13 96

8
12 12

x y 

     
   

 حالـــــة الفــــــــرق

     1 1 3 .......... 3 1 1 0
0

12 12
x y 

        
   

 وعــــــــالمجم xالعينــــــــــة

7 5 3 1 x y  

العينـــة 2 3 5 7 9
y 

11 9 7 5 4 

13 11 9 7 6 

 الفـــــــــرق xالعينـــــــــــة

7 5 3 1 x y  

العينـــة 2 1- 1 3 5
y 

3 1 -1 -3 4 

1 -1 -3 -5 6 
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 التمرين السابع:
:و       1.3.5.7x:سحبنا منهما العينتين Yو Xنفس المثال السابق ليكن المجتمعان 2.4.6y  

2تحقق أن                    2 2 2 2 2     x y x y x y x yand          
 :السابعالتمرين حــــل 

 حالـــــــة المجمــــــــوع

       
2 2 2 2

2
1 4 3 4 5 4 7 4 20

5
4 4

x
      

   

     
2 2 2

2
2 4 4 4 6 4 8

3 3
y

    
  

         
2 2 2 2 2

2
3 8 5 8 7 8 ......... 11 8 13 8 92 23

8 12 3
x y 

         
   

 حالـــــة الفــــــــرق

           
2 22 2 2

2
1 0 1 0 3 0 ......... 1 0 1 0 92 23

8 12 3
x y 

           
   

 :الثامنالتمرين 
إذا كانت أجور العمال  اليومية في القطاع الفلاحي في بعض المستثمرات في ولاية عين الدفلى تتبع التوزيع  

الطبيعي  1350;900N  وبالمقارنة فإن  أجور العمال  اليومية في القطاع الفلاحي في بعض المستثمرات في
ولاية الوادي تتبع التوزيع الطبيعي  1190;700N  25وأخذت عينة من عمال ولاية عين الدفلى حجمها 

 وعــــــــالمجم xالعينــــــــــة

7 5 3 1 x y  

العينـــة 2 3 5 7 9
y 

11 9 7 5 4 

13 11 9 7 6 

 الفـــــــــرق xالعينـــــــــــة

7 5 3 1 x y  

العينـــة 2 1- 1 3 5
y 

3 1 -1 -3 4 

1 -1 -3 -5 6 
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 عامل متوسط أجورهم اليومية 20، وعينة من عمال ولاية الوادي حجمها xعامل متوسط أجورهم اليومية 
 .yهو 

: أوجد  المطلوب 150P x y  

 :الثامنالتمرين حــــل 
 

 
   

   

 

   

 

1350 1190 150 1350 1190
150

900 25 700 20 36 35

10
1.186 0.1190

71

x y
P x y P

P Z P Z

     
    
   

 
      

 

التمرين  

 :التاسع
مريض  من 25وأخذت عينة من  0.6في مستشفى  الامراض القلبية  المستعصية فإن احتمال نجاح العملية هو 

 .0.65المرضى، فأوجد احتمال أن يكون نسبة الشفاء أكبر من 

 :التاســـــعالتمرين حــــل 
 نعلم أن:

  0.60PE P P 
    

 
 2
1 0.6 0.6 0.36

0.0036
100 100

P

P P
V P

n
 

 
      

 
 فإن:

 0.6 , 0.0036P N 
  
 

 
 

0.6
0,1

0.0036

P E P P
Z N

V P

   
 


 

 
   0.60 0.65 0.60

0.65
0.0036 0.0036

P
Z P P P

   
    

 
 

 

 
0.05

1 0.833 1 0.7967 0.2033
0.06

P Z P Z
 

      
 

 


